

ОТЗЫВ

**официального оппонента, к.фарм.н., доцента Мураталиевой А.Д. на
диссертационную работу Токтоналиева И.У. на тему:**

**«Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в
Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» на соискание ученой
степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 –
организация фармацевтического дела.**

Актуальность темы исследования и её связь с общенаучными и общегосударственными программами. Актуальность изучение использования фитопрепаратов с каждым годом растет, так как по прогнозам ВОЗ, удельный вес растительных препаратов в ближайшие 20 лет может достичь 60% и более от общего ассортимента всех лекарственных препаратов. Возрастающий интерес к растительным лекарственным средствам связана с тем, что в случае рационального использования фитопрепараты, сочетают в себе положительный терапевтический эффект и относительную безвредность.

В связи с этим фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка на сегодняшний день является весьма актуальной задачей.

Диссертационная работа Токтоналиева И.У. выполнялась в соответствии с планом научно-исследовательской работы Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева и без сомнения, выполнена на актуальную тему и отвечает запросам дальнейшего развития фитофармакологии.

Научные результаты в рамках требований к диссертациям, предъявляемых «Правилами присуждения ученых степеней» и паспортов соответствующих специальностей научных работников. Рецензируемая диссертационная работа изложена на 175 страницах и состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследований, двух глав с описанием результатов собственных исследований, выводов. Библиография

включает 210 источников (139 отечественных и стран СНГ, а также 71 зарубежных авторов) и приложений. Текст диссертации иллюстрирован 34

рисунками, 14 таблицами, 6 формулами.

Основные научные результаты собственных исследований, полученные автором, изложены в 3 и 4 главах рецензируемой диссертационной работы Токтоналиева И.У.

В 3-й главе «Маркетинговый анализ фармацевтического рынка фитопрепаратов в КР» автором изложены результаты маркетингового анализа объема, ассортимента фармацевтического рынка препаратов растительного происхождения в Кыргызской Республике, а также были изучены сферы их применения и реализации. Здесь же приведены результаты прогностического анализа развития фармацевтического рынка фитопрепаратов в КР на ближайшие пять лет.

4-ая глава «Анализ использования фитопрепаратов в КР» посвящена фармакоэпидемиологическому исследованию использования фитопрепаратов врачами, фармацевтами и потребителями. В ходе исследования автором установлено, что существуют проблемы нерационального использования фитопрепаратов. Потребители зачастую применяют фитопрепараты самостоятельно, считая безопасными, специалисты здравоохранения не имеют достаточных знаний по рациональной фитотерапии, в частности, об их взаимодействии с лекарственными средствами.

На основании результатов проведенных исследований диссидентом были разработаны рекомендации для специалистов здравоохранения и населения по оптимизации использования лекарственных средств растительного происхождения.

Степень обоснованности и достоверности каждого результата вывода и заключения, сформулированных соискателем в диссертации. Обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов, практических рекомендаций определяется большим объемом проведенных исследований с использованием адекватных методов исследования,

необходимых для решения поставленных научно - практических задач и адекватной оценки полученных результатов. Объём собранного диссертантом материала позволяет считать выборку репрезентативной.

Степень новизны каждого научного результата (положения) и вывода соискателя, сформулированных в диссертации. Научная новизна рецензируемой диссертационной работы Токтоналиева И.У. «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» заключается в том, что в ней представлены результаты фармакоэпидемиологического исследования по изучению использования фитопрепаратов, и при этом изучено отношение врачей и фармацевтов к препаратам растительного происхождения, а также проведены маркетинговые исследования фармацевтического рынка фитопрепаратов КР и определен прогноз его развития на ближайшие пять лет.

Оценка внутреннего единства полученных результатов. Задачи для достижения поставленной цели определили ход научных исследований автора. Все разделы работы взаимосвязаны друг с другом и направлены на достижение главной цели исследования. Научные результаты, полученные автором при выполнении диссертационного исследования, изложены логично и последовательно, и характеризуются внутренним единством.

Направленность полученных соискателем результатов на решение соответствующей актуальной проблемы теоретической или прикладной задачи. Научные исследования Токтоналиева И.У. направлены на получение объективных данных об использовании ЛС растительного происхождения потребителями фитопрепаратов и работниками системы здравоохранения, а также изучение состояния фармацевтического рынка фитопрепаратов в Кыргызской Республике.

Ознакомление с содержанием рецензируемой диссертационной работы Токтоналиева И.У. позволяет сделать вывод, что проведенные диссертантом исследования и полученные научные результаты обладают высокой теоретической и практической ценностью.

Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации. Результаты проведенных исследований опубликованы диссидентом в 6 научных статьях и в 1 методических рекомендациях по рациональному использованию фитопрепаратов. Это позволяет заключить, что основные научные положения, результаты и выводы в достаточной степени отражены в опубликованных работах.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Автореферат диссертации содержит все основные положения работы и достаточно полно отражает содержание диссертации.

Соответствие диссертации специальности. Содержание диссидентской работы Токтоналиева И.У. на тему: «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка», представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук соответствует специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

Принципиальных замечаний по диссидентской работе Токтоналиева И.У. «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» нет, так как они были устранины в ходе экспертизы. В целом, диссертация оставляет благоприятное впечатление.

Соответствие диссертации предъявляемым требованиям раздела II, пункта 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Кыргызской Республики. Диссидентская работа Токтоналиева И.У. на тему: «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка», представленная на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, является завершенным, самостоятельно выполненным квалификационным научным

трудом, направленным на решение актуальной задачи, имеющей большое значение для фармакологии и фармации.

Заключение

Диссертационная работа Токтоналиева И.У., на тему:

«Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела является актуальной, логически завершенной, квалификационной научно-исследовательской работой, направленной на решение актуальной научной проблемы, и обладает высокой теоретической и практической ценностью.

По актуальности темы, объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости, диссертация Токтоналиева И.У. «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» полностью удовлетворяет требованиям раздела II, пункта 10, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Кыргызской Республики, а ее автор – Токтоналиев И.У., заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела

**Официальный оппонент,
кандидат фармацевтических наук,
доцент, зав. аптекой № 515**



А.Д. Мураталиева

30.04.13.